
LA FORMULA DI ASCOLI (L.V.)

Formula di Ascoli. Siano X uno spazio normato (sul campo K), f ∈ X∗ \ {0}, x0 ∈ X,
α ∈ K. Allora

d
(
x0, f

−1(α)
)

=
|f(x0)− α|
‖f‖

.

Dimostrazione.
Per ogni r > 0 si ha: supx∈rBX |f(x)| = r supx∈BX |f(x)| = r‖f‖. Ne segue che

rBX ∩ f−1(‖f‖) {= ∅ se 0 < r < 1;
6= ∅ se r > 1.

Di conseguenza, d
(
0, f−1(‖f‖)

)
= 1. Ora,

d
(
x0, f

−1(α)
)

= d(0, f−1(α)− x0) = d

(
0, f−1(α− f(x0)

))
= d

(
0, α−f(x0)

‖f‖ f−1(‖f‖)
)

= |α−f(x0)|
‖f‖ d

(
0, f−1(‖f‖)

)
=
|α− f(x0)|
‖f‖

.

q.e.d.


